



统帅的深情牵挂

——解放军和武警部队代表讲述习近平主席关心基层建设的故事

“基层是部队全部工作和战斗力的基础，部队所有工作都要靠基层去落实，在第一线冲锋陷阵也全靠基层”

——习近平

代表心声:突出基层地位作用，统帅看得特别重

强军兴军，重在基层。习主席始终坚持基层至上、士兵第一，反复强调依靠基层、建强基层。

2012年年底，岭南，在某集团军考察期间，习主席语重心长说：“要扎实做好抓基层打基础工作。基层是部队全部工作和战斗力的基础，部队所有工作都要靠基层去落实，在第一线冲锋陷阵也全靠基层。”

2013年年底，北京，在军委基层建设会议上，习主席告诫全军：“我们党在建军治军长期实践中始终高度重视基层建设，我军从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利，广大基层官兵作出了重要贡献。无论形势如何变化，依靠基层、建强基层这一条永远不能丢。”

代表们说，追寻习主席的基层足迹，大家深刻感受到，统帅对基层的地位作用，看得特别重。

2013年夏，在军委专题民主生活会上，习主席深情地说：“作为军委主席，我应该拿出更多时间和精力，尽可能多地到部队走一走，到官兵特别是基层官兵中看一看，就军队发展带方向性、全局性、根本性的重大问题进行深入调研。”

张小燕代表内心深处一直珍藏着这样几个数字——四天，一天半，三分之二。2012年12月，担任中央军委主席不到一个月，习主席风尘仆仆来到广东视察。

“四天时间，到部队考察占了一天半，其中去基层又占了三分之二。习主席在部队吃了两顿午饭，都是在士兵餐厅同战士们一道吃的自助餐。”这位来自南部战区的基层代表说，这彰显了基层在习主席心中的分量。

房延明代表内心深处一直珍藏着这样的回忆——2017年5月24日，习主席视察海军机关时深情地说：“基层官兵常年战斗在海上，工作很辛苦，身心压力比较大。要满腔热情关心关爱官兵，加强心理服务，解决实际困难，激发官兵扎根海疆、建功大洋的积极性、主动性、创造性，共同为建设强大的现代化海军而奋斗。”

2017年12月13日，党的十九大后，习主席第一次出京视察部队，再次来到了连队，来到基层官兵中间。

核心提示

统帅心系百万兵，一枝一叶总关情。党的十八大以来，习主席关注最多的是基层，牵挂最多的是士兵，数十次走边防、上哨所、进班排，深入基层一线调查研究，为基层建设倾注了大量心血，全军基层面貌格局为之一新。

“对基层，对士兵，习主席看得特别重、牵挂特别深！”连日来，出席十三届全国人大三次会议的解放军和武警部队代表，谈起习主席关心基层建设的一个个感人故事、一幕幕动人情景，心潮起伏，思绪万千。

“来，咱们坐下聊一聊！”在“王杰班”座谈交流时，习主席随和地招呼大家。战士们围拢在习主席周围，脸上洋溢着发自内心的喜悦。

“作为军队统帅，习主席下基层的频率如此之高，到过的基层连队如此之多，让我们深深感动！”代表们由衷赞叹。

“全面锻造听党话、跟党走的过硬基层，能打仗、打胜仗的过硬基层，法纪严、风气正的过硬基层，为推进强军事业提供坚实基础和支撑”

——习近平

代表心声:擘画基层建设发展，统帅看得特别重

新时代建设什么样的基层、怎样建设基层，一直是习主席关心、思考的重大问题。

那是王波代表记忆犹新的一个春天——

2015年1月，习主席视察陆军第14集团军。听取集团军工作汇报后，习主席鲜明提出“坚持扭住党的组织抓基层、坚持扭住战备训练抓基层、坚持扭住官兵主体抓基层、坚持扭住厉行法治抓基层”重要指示，为我军基层建设立起新的引领。

那是李鸿代表印象深刻的一次会议——

2019年11月，习主席出席军委基层建设会议并作重要讲话。习主席指出，要全面锻造听党话、跟党走的过硬基层，能打仗、打胜仗的过硬基层，法纪严、风气正的过硬基层，为推进强军事业提供坚实基础和支撑。

从“四个坚持扭住”到全面锻造“三个过硬”基层，代表们说，习主席站在时代和全局高度，一次基层之行，一次次深邃思考，一次次科学谋划，为我军基层建设指明了目标任务和思路举措，提供了科学指南和根本遵循。

“听党话、跟党走”，习主席为建设过硬基层立起了政治标准。

基层过硬，首先政治上要过硬。党增龙代表至今还记得，2012年12月，习主席担任军委主席后第一次离京到部队视察，语气铿锵、掷地有声：“我们能够无往而不胜，最终战胜一切敌人而不为敌人所压倒，坚决听党指挥是我们的建军之魂、强军之魂。过去我们是这么做的，现在是这么做的，将来还要这么做。”

党的力量来自组织，组织强则军队强。来自陆军的杨磊代表说，2013年底，习主席视察原济南军区时特意提到，54集团军有个著名的“红一连”，1927年9月“三湾改编”时，毛泽东同志亲自在这个连队建立党支部，并发展了6名新党员，开创了我军“支部建在连上”的先河。习主席告诫全军，党对军队的绝对领导，是我军的军魂和命根子，永远不能变，永远不能丢。

“能打仗、打胜仗”，习主席为建设过硬基层立起了打赢标准。

“军队首先是一个战斗队，是为打仗而存在的。”无论是视察部队，还是出席会议，习主席关心最多的是能否做到攻必克、守必固，强调最多的能打仗、打胜仗。

陆军谢正谊代表难忘这样一个场景：2018年9月27日，习主席来到某陆航旅训练场，登上直-10武装直升机，佩戴专用头盔，亲自操控机载武器及观瞄系统，了解有关装备情况。

“习主席为什么对练兵备战看得如此之重、抓得如此之紧？”钱树民代表说，归根结底，是军队统帅以上率下，引领全军紧紧围绕备战打仗加强基层建设，使基层真正做到召之即来、来之能战、战之必胜。

“法纪严、风气正”，习主席为建设过硬基层立起了作风标准。

令严方可肃军威，命重始于整纲纪。“近年来，与新体制渐能新使命相配套的条令条例和法规制度陆续出台，确保了基层建设有法可依、

有章可循。”陆军习朝峰代表说，从为基层部队方方面面的事务立起铁规矩到发布新一代共同条令，从出台《关于加强军队基层风气建设的意见》到在旅团级单位建立基层风气监察联系点……不断完善的法规制度体系和不断纯正的作风环境，必将推动基层建设全面进步、全面过硬。

“我一直惦记着大家，特地来看看大家”

——习近平

代表心声:情系基层广大官兵，统帅爱得特别深

今年元旦前夕，习主席在2020年新年贺词中专门提到了给“王杰班”全体战士回信，提到了“一辈子深藏功名、初心不改的张富清”“用自己身体保护战友的杜富国”……

统帅的深情牵挂，让广大基层官兵为之感动。“要坚持基层至上、士兵第一……”代表们说，习主席在不同场合、反复叮嘱各级带兵人，并身体力行，率先垂范。

海军赵岩泉代表忘不了——在海口舰水兵舱室，习主席详细了解水兵们的住宿条件。走到水兵谢永祥的铺位前，当得知谢永祥和张鑫是前一天值班当天调休时，习主席带着歉意说：“那我来不是打扰你们休息了？”

陆军齐虎广代表忘不了——在原广州军区某装甲团装甲步兵一连洗漱间，淋浴龙头里喷出了热水，习主席伸手接水，温热的水哗啦地打在习主席的手掌上，也溅湿了他的衣袖。习主席边试边说：“多好啊，战士们训练完了能够随时洗上热水澡，真好！”

空军李鸿代表忘不了——习主席走下飞机，在机场接见基地官兵时，说的第一句话就是“我一直惦记着大家，特地来看看大家”。那天天气很冷，当看见大家只穿了冬常服时，习主席说：“大家都没穿大衣，我也脱了吧”，说着便脱下大衣，和官兵们一起合影。

情系基层，关爱官兵。代表们说，习主席对基层的牵挂特别多、感情特别真。

最是深情励三军。代表们坚定表示，习主席心系百万士兵，必将持久激发全军官兵扎根基层、建功基层的满腔热忱，有力推动基层建设全面进步、全面过硬，推动党在新时代的强军目标在基层落地生根。

新华社记者 李学勇 梅常伟
解放军报记者 王士彬 费士廷
据新华社北京5月25日电

两会日程

2020年5月26日

十三届全国人大三次会议

上午

举行代表小组会议

审议全国人大常委会工作报告

召开主席团第二次会议

下午

举行代表小组会议

审议民法典草案修改稿、全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案修改稿、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告

全国政协十三届三次会议

上午

举行小组会议

讨论“两高”工作报告、民法典草案

下午

举行小组会议

审议选举办法草案、候选人名单草案、各项决议草案
围绕学习贯彻中央政协工作会议精神讨论政协工作
举行主席会议
听取政协第十三届全国委员会第三次会议情况的综合汇报，审议提交政协第十三届全国委员会常务委员会第十一会议审议的有关文件

新华社发

图说两会

代表委员建言 统筹做好经济社会发展工作

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年。面对突如其来的新冠肺炎疫情给我国经济社会发展带来的冲击，如何统筹推进疫情防控和经济社会发展工作、实现全年经济社会发展目标成为举国关注的焦点。全国两会期间，代表委员围绕统筹做好经济社会发展工作积极建言献策。



朱华荣

全国人大代表朱华荣说，减税降费可以提高就业人员收入，从而拉动消费经济；让利企业，可用于企业研发、技术改造等长远投资。

新华社发



杨成长

全国政协委员杨成长建议，坚持从完善市场机制出发，把推动要素市场化配置作为改革核心。

新华社发

主动作为守护人民群众生命健康

(上接第一版)

朝阳市喀喇沁左翼蒙古族自治县尤杖子乡后钢沟村第一书记范海峰始终坚守在疫情防控一线。他说，作为一名基层医务工作者，深感公共卫生服务的重要性，特别是经历此次新冠肺炎疫情，更加深刻体会到自身的使命感与责任感。“我是一名土生土长的乡村医生，平时经常到乡下巡诊，对基层情况熟，疫情防控我又不容辞。虽然眼下疫情防控形势向好，但我会牢记总书记的重要讲话，慎终如始、再接再厉。今后，我会继续坚守在疫情防控一线，做好防控知识宣传，当好人民群众的健康卫士。”

辽宁职业学院商贸学院辅导员朱婉溯一直参与疫情防控工作。她和其他辅导员一起，与推迟返校的学生保持密切联系，向他们普及公共卫生安全和疫情防控相关法律法规，提高其公共卫生风险防控意识。“我们一定会时刻紧绷疫情防控这根弦，守住来之不易的疫情防控成果，进一步密切关注学生健康及思想动态，广泛动员青年学生深入开展爱国卫生运动，尽到教育工作者的责任和义务。”

本报记者 王敏娜 葛红霞

耿新翠：乡村振兴需要技术和人才

四川省达州市宣汉县食用菌研究所高级农艺师耿新翠，2012年从沈阳农业大学蔬菜学专业博士毕业后，到位于大巴山腹地双河镇的宣汉县食用菌研究所工作，人称“蘑菇博士”。当选全国人大代表后，耿新翠积极履职，征集了不少来自基层一线的意见，并形成了自己的一些看法建议。“乡村振兴需要技术和人才。”她建议，进一步稳定、规范基层农村产业发展，逐步提升产业中的科学技术含量。图为耿新翠(右)在宣汉县食用菌研究所的菌棚内查看榆黄蘑的生长情况。

新华社发

